

梅西在世界杯一战封神，抑或警方披露的巴萨高层对梅西的各种羞辱之能事，都不如西班牙超级杯能让巴萨和梅西之间分割得更加干净。

在梅西离开一年半之后，巴萨终于品尝到了冠军的滋味。这意味着，巴萨可以从梅西阴影中彻底走出而重新开始了……

本版撰稿 本报记者 林龙

再去纠结梅西当初为什么会离开已毫无意义。事实就是，没有梅西的巴萨步入了可怕的低谷。不仅一年半未尝冠军滋味，甚至要沦落到去欧联杯厮混。但巴萨终究是巴萨，拉玛西亚终究还是拉玛西亚。梅西离开的阵痛可以有，但拥有强大底蕴的巴萨从阵痛走出也只是时间的问题。历经了一年半的卧薪尝胆之后，巴萨终于用超级杯的冠军一扫所有的阴霾。

因为超级杯是在沙特的利雅得举办，无论西班牙足协如何洗地，“向钱看”的阴影总是挥抹不去的。东道主和金主，沙特兼而有之，面子总是要给的。所以，最终挺进超级杯决赛的是皇马和巴萨，而不是皇家贝蒂斯和巴伦西亚。而且，两场半决赛不约而同都是通过点球决出胜负。虽然超级杯几十欧元的票价对于沙特人而言算不得多高，但点球以及国家德比的结果终究可以让所有的投资得到价值最大化。一切都很顺利，直到决赛。

事先没人能想到会是一边倒的比赛，巴萨的优势远远超过了3比1的比分。如果不是因为库尔图瓦的超级发挥，巴萨本可用更大的比分来羞辱对手。比赛中一个场景能很好地证明，巴萨队员先后完成了43脚传球，而皇马球员则像是被耍的猴子。这才是巴萨！这（才）不是皇马！“巴萨踢得像天使，而皇马则是一群老人。”加泰罗尼亚媒体是这么形容比赛的。虽然都受到世界杯的影响，但和大面积伤病的皇马相比，巴萨准备得更加充分。更重要的是，巴萨对冠军的渴望远远超过了皇马。所以，他们赢得了3比1的完胜。

对于拿欧冠拿到手软的皇马而言，一个区区超级杯实在激不起他们的兴趣，但巴萨则不同。在一年半时间里都一无所获之后，他们不仅要夺冠，更要证明在没有梅西的时候也能夺冠。赛前曝出的有关巴萨前高层和梅西之间的各种龃龉，更是让巴萨如鲠在喉，不吐不快。超级杯的奖杯是最好的催吐剂！所以，他们拿出了和皇马迥然不同的态度和状态，胜利实至名归。而在夺冠之后，关于梅西的一切可以暂时忘记了——如果做不到永远的话。因为，无论如何，这个冠军奖杯都要打上“后梅西时代第一冠”的烙印。

# 巴萨赢得“西超杯”，夺“后梅西时代”首冠 年轻是巴萨最大的优势



## 皇马引援策略没变

对于立志欧冠卫冕的皇马而言，在千里之外的沙特输掉一个相当于季前热身赛的超级杯无伤大雅。对于外界的种种担忧，皇马也淡然处之。正如《马卡报》赛后所说的，“皇马不会因为输掉一个超级杯就改变自己的冬窗引援策略”。

在超级杯的历史上，巴萨本就比皇马有更好的成绩，他们之前总共23次打进决赛并赢得其中13次冠军，而皇马打进决赛只有17次，夺冠12次。或许是因为，皇马更在意国际赛场。更重要的是，梅西离队之后巴萨就一直没尝过冠军的滋味，这座奖杯巴萨志在必得，而皇马更多是把它当做热身而已。

两队都面临世界杯的后遗症，但皇马的伤病情况要严重得多。继阿拉巴、楚阿梅尼之后，米利唐和巴斯克斯都先后受伤，这也是皇马决赛不敌巴萨的原因之一，同样也是皇马高层在输掉超级杯却不输自信心的原因。

目前的情况会让人联想起上个赛季。当时皇马输掉国王杯又在欧冠第一回合输给巴黎圣日耳曼，外界的担忧跟如今差不多，但最后皇马赢得了联赛和欧冠的双冠，这是皇马不输自信心的另一个理由。所以，无论是安切洛蒂还是皇马主席都不认为要因此而加大投入去转会市场抢人，而只需继续关注原有的考察对象即可。比如说里昂队的19岁前锋谢尔基，以及萨斯菲尔德俱乐部的16岁天才少年普雷斯蒂安尼。

皇马会回来的——这是安切洛蒂给球迷们的回应。《马卡报》主编龙赛罗也在批评球队之后立刻献上鼓励：“放弃不是一种选择，因为我们是皇马。就像安切洛蒂说的，皇马会回来的。”

无有远虑，必有近忧。皇马并不应该如此淡定。失去了卡塞米罗之后，皇马的腰还没有补足硬度，而本泽马至今还不续约也暗藏着他和球队之间会有什么要发生。皇马没有他们自以为是的那么美。如不当心，2015年安胖的“皇马第二年定律”未必就不会重演。

## 青春风暴 佩德里、加维已超越同龄前辈

还是在阿拉伯半岛的土地上。世界杯期间名噪一时的18岁天才小将加维，在西班牙超级杯中再次大放异彩，重新唤醒了球迷们一个多月之前的美好回忆。他贡献了两次助攻和一个进球，赛后当之无愧被评为全场最佳。哈维对这位小将也给予了最高的评价：“他没有上限。”

巴萨的胜利来自加维的主导，当然也不应该忘记另一个20岁小将佩德里，他接加维助攻而为球队攻入奠定胜局的第三球。拥有这样两名才华横溢的小将，巴萨的收获比这座奖杯更有意义。加维以18岁163天而成为西班牙超级杯历史上最年轻的进球者，同时也是历史上在国家德比中取得进球的第三年轻球员，仅次于劳尔（18岁95天）和法

蒂（17岁359天）。

比这个“最年轻”更有说服力的是来自数据。他们把加维·佩德里和当年的哈维·伊涅斯塔做了比较。在效力巴萨的前两个赛季，加维进球3个，助攻11次。佩德里进球9个，助攻11次。而哈维的进球数和助攻数是8/23次。伊涅斯塔是2/5次。这么看起来，差不多。但加维只有18岁，佩德里是20岁，而当年的伊涅斯塔和哈维却都已经20岁和24岁了。成名要趁早，加维和佩德里超越了前辈，而从身价来看则更有说服力。佩德里如今的身价是1亿欧元，加维是9000万欧元，而哈维和伊涅斯塔当年的身价不过850万欧元和600万欧元。

未来岂可限量——哈维对加维的评价恰如其分。他超越了同龄的哈维

和伊涅斯塔，未来取得超过他们的成就就可以期待。而在如此优异的体育成绩面前，有关他和王室之间的花边也可以退出历史舞台了。世界杯之后，有关西班牙公主莱昂诺尔和他之间的“CP”话题曾甚嚣尘上，支持者和反对者都有让人无法反驳的理由。不过，随着世界杯的远去，以及如今日常赛事的回归，加维也应该不再有此烦恼了。虽然，新的烦恼又将接踵而至——他会成为新的哈维、新的“小白”还是新的梅西？

“我的偶像一直是伊涅斯塔和维拉蒂。不过，我更想试图保持一直以来的样子。”年少成名的加维有着和球商一样优秀的情商。“我状态很好，但我依然有很多需要改进的地方。”

## 玄冥二老 莱万有野心，“布教授”被低估

“后梅西时代的第一冠”只是开始，巴萨会受此激励而重新回到对冠军习以为常的老路上。比如说，本赛季的西甲冠军。美国知名大数据媒体“FiveThirtyEight”根据西甲各队本赛季的表现而预测了最终的联赛冠军，巴萨力压皇马而排在第一。他们夺冠的概率高达70%，而皇马只有30%左右。

该预测多少也受到了目前西甲排名的影响。17轮战罢，少赛一轮的巴萨比同样少赛一场的皇马多了3分而高居榜首，紧随他们两队的皇家社会和马德里竞技则渐行渐远。只要不发生奇迹，冠军终究不出巴萨和皇马两队之间，而巴萨暂时领先。在赢得和皇马的超级杯之后，巴萨的自信心更是得到了加强。

正如加泰罗尼亚媒体对超级杯的评论，皇马就像一群老人，而巴萨则踢得像天使。看看他们的阵容，18岁的加维已经挑起大梁了，20岁的佩德里是他最有力的助手。此外，征战多年、早已成名的登贝莱和德容，也不过区区25岁。这样一支富有朝气的球队，显然比克罗斯、莫德里奇、本泽马等一群拿欧冠拿到手软的老将更有锐气。

除了一大批年轻球员之外，当然也不能忽略两名老将的作用。一是五年来参加了92%联赛的精神领袖布斯克茨，一是带着野心加盟的莱万多夫斯基。家有一老，如有一宝。有了最不可或缺的布斯克茨的坐镇，小伙子们可以全力进攻而无需过多担

心后防的空虚。“布教授”对巴萨的贡献一直被低估了，如今第一次作为队长而率队赢得冠军则是对他最好的肯定。他和巴萨赢得过所有的荣誉，但作为队长赢得西甲冠军，这是支撑他继续全力以赴的最好激励。

莱万的野心世人皆知，那就是用进球和冠军去赢得金球奖。进球固然重要，但和巴萨一起赢得西甲冠军是第一个必要条件。所以，他比任何人都更渴望这座奖杯。而只要有激情在，莱万的进球效率就一直都会保持在线，而他对于年轻人的帮助也至关重要。就像这场超级杯，莱万赛前就对加维说：“你在场上要紧跟着我，这样可以制造更多威胁。”果不其然，如影随形的两人在场上完成了两次成功连线，而类似场景相信在下半赛程也还会经常出现。

最难的是第一个，打破僵局之后就会接二连三。对于作为教练的哈维以及作为队长的布斯克茨、莱万，甚至加维和佩德里而言，超级杯意味着他们迈出了重新启航的第一步，接下来的路就好走多了。

